

汪洋一片

星期天的下午，当耀明抵达中峇鲁一带，他发现这一带的路上已是湿漉漉的；原来市区一带已下了半天的豪雨！车子缓慢的前进，车窗的拨水器则在有规律地，不停的拨动！和耀明一起到新加坡中央医院探访朋友的同伴包括德怀和阿朱那。

“各位，从这里到宏茂桥还有好一段车程，你们好好休息片刻吧！”耀明向大家宣布。他的声量稍大，以免被拨水器发出的嘈音掩盖。

“看来我们该有一辆水陆两栖的巴士。”阿德指着窗外说道。

阿德忽然兴致勃勃地说：“耀明，我们何不趁现在讨论一些有趣的话题。例如创世纪里提出的洪水事件。哪，打从主日学开始，我就一直很想问这一些问题呢！”

“我也是！”阿朱那积极响应。

“有关这个话题，我听说有好几种不同的看法。”阿德接着说：“有些人相信圣经上说的世界各地遭受到洪水之害，但却不管其详情。大部分的人却认为洪水泛滥的范围只属于局部，而不是全地。他们这么说只想回避一些技术性的问题。另外，也有人不管是否有洪水发生，他们认为只相信耶稣基督是他们的救世主就行了。”

“当我们无法明瞭圣经的含义时，我们总爱说只要相信基督就行了。这一说法让人感觉我们十分虔诚。”耀明分享己见。“不过我担心这会让我们怠惰，不愿多作思考。就像基督死而复活的事迹，让人难以接受；如果不经解释或消化，甚至要传扬此道也不容易。我们对待圣经里有关洪水的教导也应该同样的花点心思。”

“洪水和地质学有关，大多数的基督徒对这一门知识所知有限。”阿德自告奋勇地提供答案。

“阿德，我同意你的说法。不过从另一个角度来说，我们不是医生，但为了自己的健康却愿意花时间瞭解有关疫苗，维他命等知识。不过还是言归正传，让我们继续谈论刚才的话题。”

“OK。”阿朱那响应。“第一道问题：洪水影响的是挪亚和家人居住之地而已，那就是现在的伊朗？还是世界各地？”

“我认为是世界各地。如果你参考创世纪第七章，大概是第19节经文，你应该找得到答案。”

耀明指了指车座前面的储存抽屉，阿朱那从里面拿出一本圣经翻到其中一个篇章，念道：

“水势在地上极其浩大，天下的高山都淹没了。水势比山高过十五肘，山岭都淹没了。凡在地上有血肉的动物，就是飞鸟，牲畜，走兽，和爬在地上的昆虫，以及所有人都死了。”（创 7:19-21）

“哪，你们留意到经文里强调的‘天下’和‘所有’两个词吗？”耀明问道。“如果这只是地方性的水灾，那经文里的描写就太过荒谬可笑了。”

阿德翻到新约的另一篇章。在读经前，他忍不住指出圣经也有夸张的说法，例如：“当那些日子，该撒亚古士督有旨意下来，叫天下人民都名报上册。”（路 2:1）

“其实在当时有些部落或国家是在罗马帝国统治范围以外，所以提到‘天下’时，在圣经中不一定是指‘全部’。”

“你的说法在某个程度上是对的。”耀明提醒。“当耶稣说：‘在天上地下所有的权柄都赐给我了。’（太 28:18）以及，‘所以，你们要去，使万民作我的门徒’（太 28:19）。你认为耶稣所说的‘天上地下’的含义是什么？显而易见的——当提到这类词汇时，其含义是由一般性以及其词汇出现在句子时所指的情况而决定。当创世纪提到洪水维持了 371 天，如这只影响了一部分地方，则为期太久了。在第九章的一段经文提到：‘这是挪亚的儿子，他们的后裔分散在全地。’（创 9: 19）”

“从这抽丝剥茧所得的结论显而易见。洪水破坏了挪亚时代的残酷世界。我们也有着上帝本身的见证。祂说：‘挪亚的时代怎样，人子的时代也是这样。’（路 17:26）在这里祂提及了全地的某一天和末日审判。祂很自然地将在挪亚时代，全地的洪水到来，男女们不愿意进到方舟以求保命和末日审判作一比较。耶稣其实指的是，祂就是方舟，能让我们获得拯救/救恩。”

当车子经过繁忙的乌节路时，耀明决定从纽顿路朝往汤申路方向行驶。

“瞧，到处都是雨水。”阿德嘀咕。他的注意力暂时从讨论话题的框框跳了出来。他转而对同伴说：“要让天下的大片土地面积被水覆盖，这些大水是从何而来？单靠雨水似乎不够呢！”

阿朱那抢着回答：“我知道，大水来自两个源头——天上的降雨以及在地壳内因裂隙出现而形成的蓄水池。”（创 7:11, 8:2）

“直到今天，我们还是从这广大的地下含水层中汲取水源呢。”耀明进一步解释。

“那高山呢？大水怎么掩盖高山，例如海拔两万九千英尺的珠穆朗玛峰？”

耀明发现阿朱那能捉到问题的要点发问，不忘称赞几句。“问得好！值得记住的是，地球表层并不是一成不变的。在挪亚时代，像珠穆朗玛峰般高的山脉可能还没出现。换句话说，在人类最早的历史中，珠穆朗玛峰的高山可能还没出现。”

“耀明，你是在猜测，当时地球表面相对来说比现在的平坦。”阿德说，“可是有些人会不服气，认为那是你个人对圣经的诠释而已。”

“我不同意这说法，阿德。就现代的地质学标准而言，也有所谓的‘年轻’山脉，也就是说它们是在近代逐渐‘升起’的。珠峰和喜马拉雅山系是山岭较浅的高山。我们翻开圣经，在诗篇 104 章，6-8 节里也有对地质学有关的叙述。”

阿朱那主动地翻到诗篇朗读。

“你用深水像衣服一般覆盖大地，使众水高过群山。因你的斥责，水就退去。因你的雷音，水就奔逃。众水流经群山，向下流往众谷，流到你为他们指定的地方。”

耀明继续分析：“如果全天下都被大水淹没，水的力量足以让高山耸起，让海底盆地形成，就如诗篇说记载。这是指地表下因着大量的水倾注入海中，其巨大能量造成地表上的重量随之调整转移（‘等冰线’显示了此纪录）。这一些并不是没有科学根据的说法。非信徒对高山的形成有着一套认识。基督徒根据圣经的资料，也有自己的认识模式。两种认知模式必须经得起挑战/考验，找出能符合现实及合乎科学结论的才行。”

“请容我把讨论方向稍做更动。我有个基督徒的朋友，他无法想象挪亚能在上帝指派之下完成使命，只花了七天时间就把全部动物迁徙到方舟。（创 7:4, 10）只要想想新加坡动物园所有的动物，你就知道在七天完成使命是‘不可能的任务’。”

“阿朱那，别忘了，在创世纪里，神是根据‘类别’创造动物和植物。（创 1:11, 12, 21, 24, 25）‘类别’的真实意义就等于现在我们称为‘家族’的意思。所以上帝创造了‘猫类’，‘牲口类’，‘犬类’以及‘人类’等各大家族。他们不是靠进化而来，他们是各别被造的。这之后，各家族靠着同族群的通婚交配繁衍后代。例如，如今犬类家族中已有几百种狗的品种。在挪亚时代，动物种类比较单纯，所以他们要带入方舟的动物也较少。再说，他不用把水栖动物考虑在内。方舟的空间够大，根本没有‘太拥挤的问题’。”

“尽管如此，挪亚如何在人手不足下，在七天之内完成任务？”阿朱那重申疑点。

“他根本不用劳心劳力。”耀明回答。

“这是什么意思？”阿朱那一副丈八金刚摸不着头脑的神情，追问耀明。耀明请他翻到两节经文。“飞鸟各从其类，牲畜各从其类，地上所有爬行的动物各从其类。每样一对，都要到你那里来，好保全生命。都是一公一母，一对一对来到挪亚那里，进入方舟，是照着神吩咐挪亚的。”（[创 6:20](#), [7:9](#)）

“哗，那就好办了。”阿德松了一口气地说。“原来挪亚根本不用为它们凑数，这些动物就像神所说的，主动前来方舟。过去，当我在阅读此经文时，我可没有发现这一点。”

“当然，对于非信徒来说，他们肯定会觉得这很可笑，而且也十分神奇。”阿德有所感触地说。

“对于一切无法理解或解释的事物，他们不都是这么认为的吗？”阿朱那提出不同看法，仿佛也在安慰阿德。

“基本上他们对圣经所写的全抱着不相信的态度。那是既有的偏见。耀明以温和的语气补充。

停顿片刻后，耀明幽默地问：“哪——你们怎么没问我挪亚需要多少个冰箱来储存一年的粮食以便喂养所有的牲畜和人类？”

“对呀——那他究竟需要多少冰箱？”阿朱那把问题抛回给耀明。

“他根本不用冰箱。”耀明笑着回应，“那些动物都是吃草或吃植物类的草食性动物呢。”

他们翻到另一篇章：“你要拿各种可吃的食物，积存起来，好做你和它们的食物。”（[创 6:21](#)，以及 [1:29-30](#)）

车子驶入汤申路上段，朝往耀明的组屋。当他们将车子驶入停车位时，雨也停了。

阿朱那下车前再问：“耀明，只有 8 个人在方舟内生存了下来——那是挪亚，3 个儿子和 4 个妻子。如果人类是从这八个人繁衍而来，从各地的民间艺术，传统文化必定有一些证据可证明他们是来自同一个源头。有这类证据吗？”

“的确。当遇到洪水时，世界各地许多不同文化，地区的人们，都有不同的传统做法，例如以华族来说，他们的文字‘船’很有趣。”

耀明在车窗上写了‘船’这个字。

“这个古老的‘船’字的右边有两部分，代表了八口，就是八个人。这也是方舟中人类的数字，也既是说华人也认为自己是方舟中人类的后裔。

阿德和阿朱那看看眼前的表意符号，陷入沉思。

耀明眺望自己的组屋单位，见妻子琳达正向他们打手势，表示晚餐已准备好。耀明挥手回应。